

## APRECIACIONES

### Ante el momento político

La gravedad del conflicto político que presenciamos se hace cada instante más patente a todos los espíritus. Conforme pasa el tiempo, sin que el problema político se resuelva, se agravan las circunstancias en que se está desenvolvando la vida entera de la nación. Las situaciones internas, si a veces sirven para dar esperanzas a los ánimos se descomponen y resquebrajan, ocasionando graves perjuicios al interés público, porque no responden a ninguna tendencia, ni pueden desarrollar una obra de gobierno útil y provechosa. Aún más. Los Gobiernos de interinidad no deben acometer obra alguna de reformas. Es saludable y beneficioso que se abstengan de toda reforma, para dedicar su máxima atención y sus cuidados a los deberes de interinidad que les compete, procurando que se despeje la incógnita del mañana.

Por eso mismo, su misión esencial es, primero, restaurar el imperio de la Ley, evitando que ninguno de los ciudadanos esté desamparado en sus derechos y segundo, devolver al país sus libertades públicas, no permitiendo que el derecho de libre expresión del pensamiento sea la única muestra en los códigos. De ese modo, únicamente, dejando que se manifiesten todas las opiniones, con las garantías necesarias para que el orden no se perturbe, como pueda llegar a ser una inteligencia entre diversos grupos afines, que permitan coordinar una solución práctica.

De otra parte, los hombres políticos de todos los partidos y de todas las ideas, están obligados a prescindir en esos momentos de sus diferencias de partido y de sus egoísmos personales, en bien del interés general. Los hombres que dediquen sus actividades a la política, como el resto de los ciudadanos, están o no afiliados a un partido político, han de tener un imperativo común que guía y justifica sus actos. El interés público ha de ponerse por encima de todo. En las situaciones difíciles es cuando menos deben dejarse llevar por los prohombres de la política por la extrema ideología de los partidos. En esos momentos, es aunar las voluntades de todos. El ideal de la hora presente ha de ser éste: coordinación. Las realidades políticas y sociales no tienen espera. Han de aceptarse como son, y resolverse.

Sin embargo, las condiciones en que viene desenvolviéndose nuestra política nos dan una impresión enteramente distinta. En todos los sectores de la política, así como en todas las figuras más prominentes de todos los partidos, se advierte el firme convencimiento de que no se debe llegar a una solución, mientras no se garantice el éxito de la tendencia o la aspiración política que cada uno mantiene desde su campo respectivo.

De ahí las dificultades con que habrá de tropezar seguramente don Santiago Alba en su deseo de llegar a una inteligencia con los hombres de la izquierda. Y don Santiago Alba, hoy por hoy, es el único de los prohombres políticos de significación liberal-democrática, que está en condiciones de formar con ciertas garantías para el país un Gobierno de izquierda. Cada uno debe ceder algo de sus convicciones y de sus miras particulares, antes de decidirse en definitiva, mirando a las posibilidades, hoy lejanas, que pudieran convertirse en efectivas realidades, de no llegar a constituirse un Gobierno de coalición izquierdista.

Sin duda, existen en las manifestaciones del señor Alba puntos de vista de indudable conveniencia, y lo que es más probable todavía, de imposible realización. Pero hoy, en cambio, en su nota un propósito decidido de llegar a gobernar contando con una colaboración más amplia y eficaz, que la que podría prestarse en todo caso los elementos aducidos de las diversas fracciones liberales. Don Santiago Alba tiene conciencia exacta de las condiciones ineludibles en que es preciso llegar hoy al Poder para gobernar en España. Y sin constituya una circunstancia favorable la propuesta de don José Sánchez Guerra para la Presidencia del Congreso; esa propuesta puede servir de garantía a cuantos coinciden en la necesidad de unas Cortes Constituyentes.

A los hombres de creencias democráticas les corresponde sumar sus esfuerzos y comprender que el cumplimiento del inmediato deber que les impone la realidad de la situación política está en procurar que sea un Gobierno de concentración de todos los partidos de la izquierda el que haya de formarse para hacer las elecciones próximas que reclama el país, y la única posibilidad que hoy tiene España de regenerarse política, cultural y administrativamente. De lo contrario, si la pasión de los liberales políticos enciende de tal modo los ánimos que se imponga a la reflexión serena y al interés general, la lucha de los partidos y de las tendencias extremas se habrá desperdiciado la ocasión de realizar una gran obra democrática, y será entonces una amplia concentración de derechas quien recogerá la herencia del Poder, que de un modo tan incomprensivo y torpe no supieron agenciarse las izquierdas españolas.

Esto es lo esencial: llegar a las elecciones con un Gobierno de izquierdas. Y si las Cortes Constituyentes o ordinarias saldrá indefectiblemente le que deba salir. No le dudeis.

F. VÁZQUEZ MALDONADO

## Reportajes a domicilio

### UNA VISITA A LAS CASAS DE FIERAS

Ambiente familiar.—Las fieras se han aburguesado. Magnífica colección de aves.—Gorriones y águilas en amistad.—El elefante «Pizarro» debía tener un monumento en el Parque zoológico

Uno de los sitios de Madrid preferidos por los madrileños y más visitado por los forasteros, es la Casa de Fieras. Su instalación, aunque elegante y bonita, carece de grandiosidad; pero tiene un agradable ambiente de simpatía. Las fieras rugen y se escuchan por pura broma, para dar carácter al lugar; pero en el fondo son tan mansas como el camello, a pesar de que alguna vez llevan la broma hasta matar a sus guardianes. Los años de cárcel las tienen civilizadas. Para ellas la selva es algo remoto, irreconocible. Se han aburguesado. La comida segura las compensa de la libertad y están conformes con el cambio.

### Una Casa de Fieras familiar

La Casa de Fieras de Madrid tiene un encanto ambiente familiar. En ella se entra sin temer, sin emoción alguna de terror; sino, por el contrario, con confianza y tranquilidad. Visitantes y fieras ya casi se conocen. Los elefantes y los camellos comen en la mano de los niños. Las aves se acercan con simpatía; y hasta los lobos se acercan entre las barras de las jaulas sus manos y extienden su garras con lastimero ademán implorador.

Toda la Casa de Fieras está primeramente adornada, con recortados matizados de flores, bancos de estuque, y bibliotecas con libros de Historia Natural, en los cuales puede el ingenioso imaginativo visitante ver todas las fieras del mundo frente a las jaulas vacías, con sólo contemplar las láminas de los referidos libros.

En una larga exposición de jaulas protegidas por sus correspondientes tarros y por una rejilla que impide que las fieras puedan cometer la imprudencia de acercarse demasiado al público, están los lobos, osos, panteones, tigres, leones y leopardos. Son las fieras más peligrosas con las que se acostumbra a los niños que son malos.

En otra parte, entre las simetrías de un jardín, están los otros animales, no por menos feroces menos visitados: los elefantes, camellos, llamas, camélidos, ciervos, y profusión de aves—la colección mejor de la Casa

## Acotaciones

Una plaza meditativa

El cronista continúa con la ardua tarea de pretender reflejar en las cuartillas ese algo espiritual que se respira en cada uno de nuestros lugares más típicos.

Hoy he llegado hasta la plaza de la Catedral para reposar unos momentos en su ambiente meditativo.

Esta plaza se halla constantemente sumida en una profunda meditación.

Las flores de sus bellos jardines también parecen contagiadas de su aire meditativo.

A cualquier hora del día invita al recogimiento esta plaza gris en que todos los trajes son pincelados de negro. El trazo escuro del ambiente alegre no ha llegado hasta allí.

¿Es, acaso, esta plaza una prolongación del retiro templo que en uno de sus lados eleva sus púrpuras cubiertas por el polvo de los siglos?

Así parece ser, dado el recogimiento de todos cuantos seres irrumpen en ella. La risa y los gritos alegres tienen allí unas sonoridades extrañas. Se escuchan. Llegan a convertirse en algo consonante con su silencio respetuoso.

Hasta los familiares caballos de unos cuantos carruajes que holgan la mayor parte del día en aquel lugar, al oírse las moscas dando con sus cascotes sobre las superficies, parecen ser también contagiados del raro vez interrumpido silencio y procuran amortiguar el sonido de sus golpes.

La fuente al desgranar los arcos de agua que suben valientemente de su centro para recogerse después humildemente en la blanca taza de mármol, tiene una música serena semejante a un canto litúrgico.

En la serenidad de la plaza sólo irrumpe un rayo de luz, heraldo de otro ambiente alegre en donde la meditación huye aterrida a cobijarse en un lugar propicio.

Esa luz penetra por una de las vías que desambocan en la plaza dando la sensación de que es una ventana que se ha abierto al Sol en una habitación oscura.

Las demás vías que afluyen a ella son también meditativas.

En el sereno ambiente sólo existe un detalle que quiebra la armonía: los árboles corpulentos que cubren de la infancia de aquellos edificios que le contagian de su serenidad, despejados brutalmente de sus ramas verdes al afán exterminador de un vall apócrifo del pasado Ayuntamiento.

Esta plaza exige también responsabilidades.

ERRA-TE

## APOSTILLAS

En cuanto se ha lanzado la noticia de una nueva combinación ministerial, ya se han puesto en movimiento las hircas cabezas de los prohombres de la técnica gubernativa.

En lo político, este país es el más delirante del mundo. Aquí todo el mundo sirve para lo mismo para pegarle un botón de metal dorado a la guerrera de un agente de Seguridad, como para colgarle una cartera de ministro.

Ahí tienen ustedes a Cebollino Ventolera, que ya se le cae la baba de gusto pensando en las delicias que le va a proporcionar la poltrona del Ministerio de Economía. ¡Con lo que entenderá de Economía un Cebollino!

Pero aún no es lo peor el afán de quererle «envolar» en cosas, sin preparación ni competencia; sino que apenas se inicia una suscripción para comprar un gorrión al chico de la portera, o se vislumbra una modificación en el Gabinete Ministerial, ya tenemos en juego a una porción de señores—los eternos aduladores, que figuran en todas las comisiones—dispuestos a abrir brecha en las representaciones municipales, haciendo méritos por medio de una suscripción para regalarle unas bragas al flamante ministro.

—¿Qué le pongo?—pregunta, lápiz en ristre, un desahogado del gremio.

—Para el gorrión del chico de la portera, apúnteme un «perro gordo», y por Cebollino Ventolera, añada un «perro» más.

El de la comisión que le frase y se queda boquiabierto: le extraña lo de «añada un «perro» más». Y después de la consiguiente confusión y tras un silencio embarazoso, empieza a enaltecer las virtudes y talentos del candidato.

—¿Conoce usted sus últimas manifestaciones sobre la incongruencia entre la libertad y el cultivo de las hortalizas? Es todo un programa de Gobierno.

—Conozco las hortalizas y el programa, por eso justiprecio el valor de Cebollino en el justo valor de un «polo», porque me resulta un fresco.

Hay candidatos a ministros que ni en el Polo.

LEN

## El ferrocarril del Andarax

Don José Sánchez Entrena ha tomado sobre sí una noble empresa, que es la de impulsar la construcción de un ferrocarril que partiendo de Almería, siga el curso inverso del río Andarax, pase por Huélgas, Illar, Instinción, Ráfol y Canjáyar, yendo a terminar en Laujar, que es el corazón de una zona donde «duerme» un imenso depósito de minerales que sólo espera la mano transformadora del hombre para prestar sus útiles servicios a la humanidad toda.

El gesto de Sánchez Entrena en un país de la frialdad glacial de Almería—inversa al régimen climático—tiene todos los caracteres de una temeridad; hasta el punto de que no ha faltado quien haya juzgado de locura tal pretensión.

Porque en nuestro solar provinciano abundan gentes pusilánimes que no valen un pimiento en cuanto a esfuerzo personal se refiere, y cualquier obra que exija siquiera un leve sacrificio de mover un dedo es considerada por ellos como digna de ser encomendada a héroes fabulosos de arduos sobrehumanos.

Después de todo, estos desgraciados tienen razón para enojarse en tan deplorable sentido, porque por su voluntad y tedio juzgan el temperamento de los demás y hasta contagian con sus predicas a los que pululan a su alrededor.

Se ahogó, sin embargo, el murmurero agorero y comadreo de los demoliadores de toda idea levantada bajo la voz solemne y elocuente de los hombres que piensan con altura y laboran con afán.

El proyecto se ha abierto paso por entre estos pueblos del río Andarax y por sola su bondad intrínseca ha batido alas de entusiasmo entre los trabajadores y obreros de la región, los cuales acuden a inscribir sus nombres en los legajos impresos que se les entrega para el compromiso de acciones.

Este hecho pone en nuestro ánimo una satisfacción gratísima.

Donde quiera que se habla de este proyecto no dejan de revelarse los hombres que sienten anhelos por estas reducciones que se acercan.

Está fuera de duda que la prosperidad minera de nuestra provincia ha de venir indefectiblemente. El honor de la generación que ahora vivimos debe estar en procurar para hoy usufructuando nosotros esas riquezas.

Nuestro optimismo debe ser consciente y sereno. No quiero yo que sea tan frívolo, inoportunado y someroso como será el cierto minero que sostenía que el centro del mundo sería algún día la región del Andarax. Aquel hombre digno de mejor suerte por su fe, se hacía llamar el «rey del hierro». Su entusiasmo por el futuro minero de nuestra provincia rayaba en monomanía, sublimaba manía que le hacía dichoso.

Pero tampoco sería de hombres viriles si no de mujeres se agallasen a entregarse a fantasear sobre las dificultades y obstáculos que la obra no opondría. Las dificultades se vencen con esfuerzo perseverante. La gota de agua no es el ejemplo.

adelante, señor Sánchez Entrena,

## Llegada del gobernador militar de la plaza

A bordo del vapor español «Manuel España» llegó ayer a nuestra ciudad el general gobernador de la plaza don Félix de Vera Valdés, haciéndose seguidamente cargo del mando de la plaza y provincia militar.

Enviamos al señor de Vera nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

## Un reportaje inesperado

Una escuela primitiva, una maestra abnegada y bella y un caso que no debe subsistir

Las tertulias de Café, esas reuniones heterogéneas, tan típicamente españolas, son un venero de ideas para el periodista. Las confidencias de un contenido sirven, a veces, para peregrinar un artículo o para iniciar una marcha tras la intervención o el reportaje.

En una de esas tertulias escuché una lamentación relacionada con la ausencia de medios pedagógicos en una barriada próxima a Zaragoza.

«Emprendernos el viaje. Hemos en Santa Isabel, barrio extremo de la ciudad, distante siete u ocho kilómetros del centro de Zaragoza.»

Santa Isabel tiene una población escolar verdaderamente exagerada. Trescientos, cuatrocientos, quizá quinientos chiquillos para recibir enseñanza de un maestro y una maestra.

Santa Isabel es un barrio de características especiales. Diseminado por toda la vega del Ebro y el Gállego, se subdivide en pequeños barrios y a uno de ellos, Malpica, nos hemos dirigido.

Los vecinos de Malpica enviaban, diariamente sus hijos a la escuela (dista de Santa Isabel y las criaturas recorren varias veces el día un elevado número de kilómetros), expuestas constantemente al peligro de los vehículos que circulan, casi siempre a gran velocidad, por la carretera de Borja.

Por esos días, tres de los niños de la barriada de Malpica, no volvieron a sus casas. Quedaron exánimes en la carretera, víctimas de la velocidad de los autos.

El vecindario de Malpica lloró las desgracias y se apresó a evitarlas. ¿Cómo? Con el único medio posible. Habilitando un local para escuela, que se lejas del peligro del tránsito por la carretera.

La «Vesguilla», una anciana con ochenta y cinco años, cincuenta nietos y siete nietas, cedió un barracón de su propiedad, para instalar el proyectado centro docente.

El vecindario aportó el «material» escolar y la misma tía Vesguilla (Cecilia Belenguer) se encargó amistosamente de buscar a la maestra que había de encargarse de la dirección del «flamante» grupo escolar.

## Información local

Para hoy están señalados de pago los siguientes libramientos: Don Angel Aguado, don José Roy, don Domingo Liria, don José Quesada, don Diego Morata, doña Araceli Casinello, don Alfonso Martínez Tapia, don Francisco López Martínez, don José García de Dios, don Antonio Rueda, don Fernando Egea, don Bernabé López, don Enrique Moya, don Pascual Roda y señor Depositario pagador de Hacienda.

Multas confirmadas

Han sido confirmadas por el ministerio de Economía Nacional las multas de 200 y 500 pesetas impuestas por el Gobierno Civil de nuestra capital al fabricante de margarina de Barcelona don Juan Díaz Sánchez, por fabricar dicho artículo con materias colorantes.

Igualmente se han confirmado las sanciones de 100 pesetas a los comerciantes de esta plaza con Juan Ureña Campoy, don Manuel Martínez Mora, don Manuel Ruiz Sánchez, don Guillermo Abad Felices, don Manuel Martos Granero, don Antonio Alemán García, don Francisco Ubeda López, don Francisco García Bretones y doña Carmen Alvarez López, que fueron multados por expender mantequilla de Flandes y margarina en sus respectivos establecimientos, infringiendo por tanto las disposiciones vigentes.

## Movimiento sísmico

La Estación Sismológica de Almería ha registrado el día 2 un temblor de tierra, a las 21 horas, 15 minutos y 37 segundos, a una distancia epicentral de 8435 kilómetros.

## Una clase ordinaria

En el curso de nuestra conversación, un chiquillo se aproxima a la maestra y le dice: «Dulce María, me canso. No lo dudamos porque el pequeño ha permanecido de pie desde nuestra llegada.»

María sonrío y dice al discípulo: «Séntate en el lugar de Luis González y que venga él a dar lección de lectura.»

El chiquillo cumple lo ordenado y poco después canturrea otro pequeño poema en pie, diciendo: «Las niñas se van a la escuela. Las niñas se van a la escuela. No temamos, como ustedes van, espacio para que puedan sentarse todos los chiquillos y aprovechar la lección de lectura para que se sienten por turno.»

«¿Quiere usted decirnos cómo funciona esta escuela?»—pregunta.

«Como las demás—contesta—pero con menos medios. El funcionamiento en sí, no tiene nada de particular ni de extraño pero voy a explicar a ustedes algo original.»

«Las familias—prosigue—que componen la barriada de Malpica, son muy prolíficas. En cada casa vi-

## La jornada de ayer

Ayer, al anochecer, se levantó un aire agradable que atenúa un poco el calor que durante todo el día se dejó sentir. Por la noche se sostuvo, con gran contento de los que al Parque y a otros lugares concurren en busca de fresco.

En la Audiencia encontramos una sentencia absolutoria por estafa, y en la Comisaría, una riña sin grandes consecuencias y una denuncia por malos tratos.

Se reunió la Comisión de Régimen Interior del Ayuntamiento, y en el despacho de la Alcaldía continuaron las dos horas de tertulia para la preparación del programa de fiestas de agosto.

En Hesperia sigue dándose «cine», pese al calor.

En los balnearios y en el Parque, mayor animación que en los días anteriores, y en el Paseo, menos que de costumbre.

La Banda municipal dió su concierto del jueves en el Boulevard, por la noche, que, en honor de la verdad, no estuvo muy lucida.—Erre-Ku.

## Gobierno Civil

El gobernador civil, señor Fontes Alemán, nos dijo ayer, en nuestra visita diaria a su despacho oficial, que de Madrid se le había comunicado por el ministerio de la Gobernación que las huelgas provocadas estos días se hallaban casi todas en período de franca solución y que en la Provincia no ocurría novedad alguna.

También nos manifestó que, informado debidamente por el ingeniero, autor, sería remitido muy en breve a la Dirección general de Obras Públicas el proyecto del camino de Ronda

## Una plaza meditativa

El cronista continúa con la ardua tarea de pretender reflejar en las cuartillas ese algo espiritual que se respira en cada uno de nuestros lugares más típicos.

Hoy he llegado hasta la plaza de la Catedral para reposar unos momentos en su ambiente meditativo.

Esta plaza se halla constantemente sumida en una profunda meditación.

Las flores de sus bellos jardines también parecen contagiadas de su aire meditativo.

A cualquier hora del día invita al recogimiento esta plaza gris en que todos los trajes son pincelados de negro. El trazo escuro del ambiente alegre no ha llegado hasta allí.

¿Es, acaso, esta plaza una prolongación del retiro templo que en uno de sus lados eleva sus púrpuras cubiertas por el polvo de los siglos?

Así parece ser, dado el recogimiento de todos cuantos seres irrumpen en ella. La risa y los gritos alegres tienen allí unas sonoridades extrañas. Se escuchan. Llegan a convertirse en algo consonante con su silencio respetuoso.

Hasta los familiares caballos de unos cuantos carruajes que holgan la mayor parte del día en aquel lugar, al oírse las moscas dando con sus cascotes sobre las superficies, parecen ser también contagiados del raro vez interrumpido silencio y procuran amortiguar el sonido de sus golpes.

La fuente al desgranar los arcos de agua que suben valientemente de su centro para recogerse después humildemente en la blanca taza de mármol, tiene una música serena semejante a un canto litúrgico.

En la serenidad de la plaza sólo irrumpe un rayo de luz, heraldo de otro ambiente alegre en donde la meditación huye aterrida a cobijarse en un lugar propicio.

Esa luz penetra por una de las vías que desambocan en la plaza dando la sensación de que es una ventana que se ha abierto al Sol en una habitación oscura.

Las demás vías que afluyen a ella son también meditativas.

En el sereno ambiente sólo existe un detalle que quiebra la armonía: los árboles corpulentos que cubren de la infancia de aquellos edificios que le contagian de su serenidad, despejados brutalmente de sus ramas verdes al afán exterminador de un vall apócrifo del pasado Ayuntamiento.

Esta plaza exige también responsabilidades.

ERRA-TE

## El ferrocarril del Andarax

Don José Sánchez Entrena ha tomado sobre sí una noble empresa, que es la de impulsar la construcción de un ferrocarril que partiendo de Almería, siga el curso inverso del río Andarax, pase por Huélgas, Illar, Instinción, Ráfol y Canjáyar, yendo a terminar en Laujar, que es el corazón de una zona donde «duerme» un imenso depósito de minerales que sólo espera la mano transformadora del hombre para prestar sus útiles servicios a la humanidad toda.

El gesto de Sánchez Entrena en un país de la frialdad glacial de Almería—inversa al régimen climático—tiene todos los caracteres de una temeridad; hasta el punto de que no ha faltado quien haya juzgado de locura tal pretensión.

Porque en nuestro solar provinciano abundan gentes pusilánimes que no valen un pimiento en cuanto a esfuerzo personal se refiere, y cualquier obra que exija siquiera un leve sacrificio de mover un dedo es considerada por ellos como digna de ser encomendada a héroes fabulosos de arduos sobrehumanos.

Después de todo, estos desgraciados tienen razón para enojarse en tan deplorable sentido, porque por su voluntad y tedio juzgan el temperamento de los demás y hasta contagian con sus predicas a los que pululan a su alrededor.

Se ahogó, sin embargo, el murmurero agorero y comadreo de los demoliadores de toda idea levantada bajo la voz solemne y elocuente de los hombres que piensan con altura y laboran con afán.

El proyecto se ha abierto paso por entre estos pueblos del río Andarax y por sola su bondad intrínseca ha batido alas de entusiasmo entre los trabajadores y obreros de la región, los cuales acuden a inscribir sus nombres en los legajos impresos que se les entrega para el compromiso de acciones.

Este hecho pone en nuestro ánimo una satisfacción gratísima.

Donde quiera que se habla de este proyecto no dejan de revelarse los hombres que sienten anhelos por estas reducciones que se acercan.

Está fuera de duda que la prosperidad minera de nuestra provincia ha de venir indefectiblemente. El honor de la generación que ahora vivimos debe estar en procurar para hoy usufructuando nosotros esas riquezas.

Nuestro optimismo debe ser consciente y sereno. No quiero yo que sea tan frívolo, inoportunado y someroso como será el cierto minero que sostenía que el centro del mundo sería algún día la región del Andarax. Aquel hombre digno de mejor suerte por su fe, se hacía llamar el «rey del hierro». Su entusiasmo por el futuro minero de nuestra provincia rayaba en monomanía, sublimaba manía que le hacía dichoso.

Pero tampoco sería de hombres viriles si no de mujeres se agallasen a entregarse a fantasear sobre las dificultades y obstáculos que la obra no opondría. Las dificultades se vencen con esfuerzo perseverante. La gota de agua no es el ejemplo.

adelante, señor Sánchez Entrena,

## Llegada del gobernador militar de la plaza

A bordo del vapor español «Manuel España» llegó ayer a nuestra ciudad el general gobernador de la plaza don Félix de Vera Valdés, haciéndose seguidamente cargo del mando de la plaza y provincia militar.

Enviamos al señor de Vera nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

## Una clase ordinaria

En el curso de nuestra conversación, un chiquillo se aproxima a la maestra y le dice: «Dulce María, me canso. No lo dudamos porque el pequeño ha permanecido de pie desde nuestra llegada.»

María sonrío y dice al discípulo: «Séntate en el lugar de Luis González y que venga él a dar lección de lectura.»

El chiquillo cumple lo ordenado y poco después canturrea otro pequeño poema en pie, diciendo: «Las niñas se van a la escuela. Las niñas se van a la escuela. No temamos, como ustedes van, espacio para que puedan sentarse todos los chiquillos y aprovechar la lección de lectura para que se sienten por turno.»

«¿Quiere usted decirnos cómo funciona esta escuela?»—pregunta.

«Como las demás—contesta—pero con menos medios. El funcionamiento en sí, no tiene nada de particular ni de extraño pero voy a explicar a ustedes algo original.»

«Las familias—prosigue—que componen la barriada de Malpica, son muy prolíficas. En cada casa vi-

## La jornada de ayer

Ayer, al anochecer, se levantó un aire agradable que atenúa un poco el calor que durante todo el día se dejó sentir. Por la noche se sostuvo, con gran contento de los que al Parque y a otros lugares concurren en busca de fresco.

En la Audiencia encontramos una sentencia absolutoria por estafa, y en la Comisaría, una riña sin grandes consecuencias y una denuncia por malos tratos.

Se reunió la Comisión de Régimen Interior del Ayuntamiento, y en el despacho de la Alcaldía continuaron las dos horas de tertulia para la preparación del programa de fiestas de agosto.

En Hesperia sigue dándose «cine», pese al calor.

En los balnearios y en el Parque, mayor animación que en los días anteriores, y en el Paseo, menos que de costumbre.

La Banda municipal dió su concierto del jueves en el Boulevard, por la noche, que, en honor de la verdad, no estuvo muy lucida.—Erre-Ku.

## Gobierno Civil

El gobernador civil, señor Fontes Alemán, nos dijo ayer, en nuestra visita diaria a su despacho oficial, que de Madrid se le había comunicado por el ministerio de la Gobernación que las huelgas provocadas estos días se hallaban casi todas en período de franca solución y que en la Provincia no ocurría novedad alguna.

También nos manifestó que, informado debidamente por el ingeniero, autor, sería remitido muy en breve a la Dirección general de Obras Públicas el proyecto del camino de Ronda

EL DIA POLITICO

Comentarios

No estamos en el secreto de los movimientos subversivos realizados durante estos días por obreros completamente inconscientes. No sabemos qué objetivos perseguían, qué bandera acompañaban y qué ideología ponían en práctica; parece como si a la fuerza y con poquísima gana de hacer una revolución, cumplieran el compromiso de alborotar no poniendo mucho a prueba la paciencia de las autoridades y la calma de la Policía y la Guardia civil, que en honor a ambos organismos hay que consignar que procedieron benévolo y humanitariamente. Por fortuna para los revoltosos no han inspirado miedo, que es casi siempre el origen de la energía en reprimir este género de asonadas.

Anda el mundo tan acuciado por la política comunista, pagada en rublos, que no es descabellado pensar sean estos brotes en Sevilla, Granada, Bilbao y Málaga fruto de semillas importadas de Rusia. Inglaterra atribuye a esa misma causa sus complicaciones en la India; el Japón señala a los soviets como responsables de la situación de China; Francia cree que la última insurrección de sus colonias anamitas, obra del comunismo y por qué no habría de ser España también el objeto de un ensayo, cuando ocasión como la presente, tras seis años de absolutismo y unos meses de confusión política, no se ha de presentar todos los días?

Pudiera también no ser comunismo, sino sindicalismo revolucionario el alma de esos movimientos que semejan detonaciones con pólvora sola, pero el procedimiento adoptado es diferente a los métodos puestos en práctica por los sindicalistas; esto de ahora ha sido una cosa tan extraña, tan incongruente que no puede enjuiciarse más que de dos maneras: o fué justificación de cantidades recibidas para algo grande, o efectivamente los encargados de dirigir las masas, han procedido creyendo que el pueblo español es materia a propósito para lanzarlo ciego y brutal por el camino de la anarquía y se ha engañado del todo.

Lo que salta a la vista es que, a pesar de las organizaciones obreras disciplinadas por el socialismo, existe un núcleo dispuesto a dejarse engañar y poner el pecho al peligro; con un poco de nerviosidad en las fuerzas encargadas del orden, las calles de las poblaciones conturbadas por los alborotadores tendrían hoy huellas de sangre, y las pedreas a los tranvías habríanse convertido en fusilamientos. ¿Servirá de lección a los incautos? Tal vez no; pero así como la inconsciencia tiene cierta disculpa por lo que en ella influye la incultura, y sólo la incultura es capaz de arrojar a lances como el recipiente, los directores, los que indujeron a la revuelta, los que engañaron a esas gentes ignorantes que quizá no se han dado cuenta del riesgo que corrieron, deben soportar todo el peso de la responsabilidad en que han incurrido y con todo el rigor de la Ley. Para la ejemplaridad, que es y ha sido siempre la mejor defensa social, tiene menos importancia el daño causado que la voluntad decaída; no se castiga a la bala o al cuchillo que matan sino al que esgrime el arma y en estos casos las turbas son materia bruta como el cuchillo y el proyectil; quienes se valen de ellas y las manejan prevaliéndose de la inercia de los cerebros, son los verdaderos delincuentes.

Al comenzarse los disturbios pensamos que fuesen un estremezamiento, unas esporádicas convulsiones, muestra de un estado de intranquilidad que se manifiesta en ellos cuando surge un instante propicio. Nos engañáramos y lo confesamos paladinamente porque no nos querían prendas; los sucesos no han obedecido a ningún sistema espiritual como lo demuestra la rapidez de su aplanamiento, sin necesidad de emplear represiones violentas, fueron un intento criminal porque crimen es exponer al pueblo a ser víctima unas veces de la inconsciencia oficial, y las otras de la casualidad que hace de mecha encendida cerca de la pólvora.

La conservación del orden, único marco a que puede encuadrarse la libertad exige la mayor energía en la aplicación

de la Ley a los promovedores de tumultos que si se saben cómo empiezan se ignora siempre cómo acaban.

Manifestaciones de Marzo

Madrid.—El general Marzo recibió esta mañana a los periodistas, en el despacho oficial de su ministerio.

El ministro de la Gobernación manifestó a los reporteros que los conflictos planteados en los pueblos de Pasaje y Rentería han sido solucionados satisfactoriamente, habiéndose reintegrado a sus respectivas ocupaciones los obreros huelguistas.

Añadió que en el resto de la Península reina tranquilidad absoluta, excepto en el pueblo Játiva y los limitrofes de la provincia de Valencia, donde los ánimos de los pobladores se encuentran muy excitados por el problema de las aguas.

Manifestaciones de Calvo Sotelo

Esta tarde ha recibido la visita de un periodista el ex ministro de la Dictadura, Sr. Calvo Sotelo, a quien éste hizo algunas manifestaciones en torno a nuestra actual situación económica y a la accentuada depreciación que experimenta la peseta en el mercado de los cambios.

Aludió el Sr. Calvo Sotelo a la reunión celebrada ayer por varios representantes de la Banca, mostrándose conforme con el criterio que sustentan aquéllos de que es absolutamente necesario lograr la estabilización de la peseta.

Añade que si de esta opinión se hubiese participado unánimemente en el año 1929 la estabilización de la divisa nacional se hubiese logrado plenamente.

Por el contrario dice—, si a ello se hubiese aspirado en 1927, los efectos hubieran sido otros. En tal tiempo nada práctico se hubiera conseguido con estabilizar la peseta, porque indefectiblemente habría quedado paralizada toda la maniobra con tendencia al alza de nuestra moneda.

Recordó el Sr. Calvo Sotelo que en el año 1929 el Sr. Primo de Rivera se propuso poner en práctica las medidas necesarias para conseguir la estabilización de nuestra divisa. Algunos de los ministros de aquel Gabinete—sus compañeros—se mostraron contrarios al proyecto del marqués de Estella.

Contaba manifestando el señor Calvo Sotelo que en aquel entonces la Banca también era partidaria de la estabilización de la peseta, pero con la pretensión de que ello se realizara por debajo de la par. A este respecto—agrega—yo expuse mi criterio opuesto a las indicaciones de los elementos bancarios. Esto, por una parte, y la disconformidad de algunos ministros, por otra, el propósito del Sr. Primo de Rivera no pudo realizarse, y, por consiguiente, la estabilización de nuestra moneda, siendo de inmediata necesidad, continuó siendo una idealidad.

Terminó manifestando el señor Calvo Sotelo que el Gobierno debe ante todo impulsar una prudente revalorización de la peseta antes de proceder a la estabilización de nuestra moneda.

El general Berenguer no recibió a los periodistas

Esta mañana, el jefe del Gobierno suspendió las audiencias públicas, por tener que despachar numerosos asuntos referentes a su ministerio.

Más tarde recibió a una comisión integrada por representantes de las fuerzas vivas de San Sebastián.

Los periodistas no fueron recibidos por el presidente.

Creese que Cambó ha escrito un libro

Entre el elemento político se comenta que parece ser que el señor Cambó, durante la convalecencia de su reciente enfermedad, ha escrito un nuevo libro en el que trata del libre cambio.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El señor Argüelles recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial del ministerio.

El ministro manifestó a los reporteros que había aceptado la propuesta de los represen-

tantes de la Banca de que sea nombrada una Junta bancaria a la cual se concederán facultades para intervenir en la resolución que ha de adoptarse sobre el problema de los cambios.

El general Berenguer hace manifestaciones a los periodistas

El jefe del Gobierno recibió esta noche a los periodistas en su despacho oficial del ministerio.

Los reporteros interrogaron al presidente sobre la conferencia que se celebró esta tarde habiendo celebrado con don José Sánchez Guerra.

El general Berenguer confirmó a los informadores que, efectivamente, había celebrado una entrevista con el Sr. Sánchez Guerra en casa de la condesa de Creixel, pero no hizo manifestaciones acerca de la conversación sostenida entre ambos.

Continuó manifestando el general Berenguer que es completamente inexacto el rumor circulado de que piense introducir modificaciones en el actual Gabinete que preside.

Añadió que el Gobierno actual no precisa de modificaciones, porque está perfectamente penetrado y unido para proseguir la labor que tiene emprendida.

También manifestó el presidente que, a pesar de los rumores que han circulado de que el Monarca adelantaría la fecha de su regreso de Londres, estos rumores no tienen fundamento, pues el Rey no regresará hasta la fecha que se anunció.

Al ser interrogado por los reporteros acerca del estado de los conflictos sociales, manifestó el presidente que durante el día de hoy ha reinado tranquilidad en toda España.

Continuó manifestando el general Berenguer que el martes pasado fué sometido a la aprobación del Consejo el presupuesto de nuestras posesiones en África.

Agregó el jefe del Gobierno que se espera que en plazo no muy lejano no sea precisa la consignación de subvenciones del Estado en el presupuesto

¿Queréis dejar de padecer del estómago? Tomad el estomacal Urcl.

de aquellas posesiones. Posible renuncia al cargo

Cuando el Monarca regresase de Londres, que será hacia la segunda decena del corriente mes, es posible que se publique la decisión de una personalidad política intimamente relacionada con las finanzas, de abandonar un alto cargo que actualmente desempeña.

Ministros que despachan con Berenguer

Esta tarde estuvieron en el Ministerio del Ejército el subsecretario de este ministerio, general Goded; el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, y el ministro de la Gobernación, general Marzo.

Los visitantes despacharon con el jefe del Gobierno los asuntos de sus respectivos ministerios.

El problema económico de España es tratado por el ex diputado señor Riu

Esta tarde, en el Ateneo, el ex diputado señor Riu ha pronunciado una conferencia versando ésta en torno al problema económico de España.

Expuso el señor Riu que el problema actual por que atraviesa la nación con respecto a la cuestión de los cambios representa el momento más crítico por que ha atravesado desde el año 1923 a nuestros días.

También expuso que el acuerdo adoptado por los elementos bancarios de ir a la estabilización de la peseta es francamente intolerable, porque ocasionaría una quiebra que sólo produciría beneficios para ellos.

Añadió que deben unirse todos los españoles para evitar que se lleve a la práctica tal propósito.

Sánchez Guerra celebrará una nueva entrevista con el general Berenguer

Se dice que en la segunda quincena del mes actual coincidirán en una finca de Galicia, propiedad de los condes de Creixel, los señores Sánchez Guerra, Bergamín y Villanueva y el jefe del Gobierno.

Creese que posiblemente cambiarán impresiones políticas, ignorándose el alcance de éstas.

Noticias de provincias

Vuelca un automóvil y resulta lesionado el señor La Cierva

Albacete.—Cuando se dirigía a Murcia, esta tarde, volcó en las cercanías de Hellín un automóvil ocupado por el ex ministro señor La Cierva, su esposa y una nieta suya, llamada Pilar.

El señor La Cierva padece magullamiento general con la probable fractura de una clavícula.

Los restantes ocupantes del vehículo volcado han resultado ilesos.

Fué trasladado al Hospital de Hellín el señor La Cierva, para ser asistido facultativamente.

Descarga una gran tormenta en Zaragoza

Zaragoza.—A última hora de esta tarde descargó una horrosa tormenta en el término de Erida.

Los campos de los alrededores del mencionado pueblo han quedado arrasados en su mayoría por la enorme fuerza del temporal.

Gran número de labradores han quedado en una situación lamentable por los grandes daños que tan horrible tormenta ha causado en sus sembrados.

También en el radio del pueblo descargó con furor inusitado el temporal.

Una chispa eléctrica cayó en la Central Telefónica de Erida, sin ocasionar defectos en el mismo.

Agresión a la Guardia civil

Bilbao.—Esta mañana detuvo la Benemérita a varios individuos por considerarse complicados en el planteamiento de la última huelga de Vizcaya.

Al intentar cachearles los guardias esgrimieron aquellos armas de fuego, que ocultas llevaban, disparando contra los guardias.

A la agresión contestaron los guardias con sus armas enta-

blándose un tiroteo entre ambos grupos.

Relevo del jefe de Seguridad

Sevilla.—Parece ser que con motivo de los últimos sucesos acaecidos en esta población, se ha relevado al jefe de Seguridad de la mencionada capital, que suprimió las manifestaciones de los huelguistas con excesiva violencia.

Protestas contra la tasa de trigos

Córdoba.—Los agricultores visitaron esta tarde al gobernador civil de la provincia para protestar de que hayan verificado varias transacciones de trigos por debajo de las tasas establecidas, lo que ocasiona muchos perjuicios a los otros trigueros.

Un horno se derrumba

Zamora.—Comunican desde el pueblo de Castrogonzalo, que esta mañana ocurrió un derrumbamiento en un horno del citado pueblo.

Por el derrumbamiento quedaron sepultados entre los escombros del horno tres operarios.

Uno de los obreros resultó muerto. Los otros dos sepultados se encuentran en estado gravísimo.

Casos de hidrofobia

Barcelona.—Por efecto de los fuertes calores estivales se cuenta en esta población un gran número de perros rabiosos.

Algunos de estos perros han mordido a numerosas personas.

En San Sebastián se soluciona el conflicto obrero

San Sebastián.—Esta mañana reanudaron su trabajo los obreros de las fábricas y talleres que ayer abandonaron sus obligaciones para declarar la huelga.

Habíanse adoptado grandes precauciones en previsión de que se llegaran a producir incidentes.

Tanto durante el día de ayer como en el de hoy no ha llegado a alterarse el orden en lo más mínimo.

Creese completamente conjurado el conflicto, que, al parecer, presentaba graves caracteres.

Huelga de metalúrgicos

Vitoria.—Esta mañana, los obreros metalúrgicos abandonaron el trabajo declarándose en huelga por haber sido despedido un «pinche» de una fábrica.

Una comisión de huelguistas intentaron entrevistarse con el gobernador, pero esta autoridad negóse a recibirlos.

Un estafador

Cuenca.—El falso comandante Villaplana estafador que fué agredido por un campesino de esta población, se encuentra bastante mejorado de la herida que le causara.

Con amenaza de denunciar el hecho a las autoridades, perseguía el estafador obtener dinero del campesino que le agredió pero no ha conseguido su intento de estafa.

Un joven pone fin a su vida, disparándose un tiro de revólver

Málaga.—En Vélez Málaga puso fin a su vida disparándose un tiro, el joven Andrés Barrera Valderrama.

Según todo hace suponer, Andrés obró en un acceso de enajenación mental.

Huelga de campesinos en la provincia de Valladolid

Valladolid.—Los obreros agrícolas de varios pueblos de esta provincia han anunciado al gobernador que irán a la huelga ante la escasa retribución que perciben por su trabajo.

En algunos de estos pueblos han sido solucionados los conflictos por haber llegado a un acuerdo patronos y trabajadores.

Suceso sangriento

Barcelona.—En la calle del Mediodía riñeron Antonio Gómez y un desconocido. Este ocasionó a aquél una herida grave con arma blanca.

El desconocido se dió a la fuga.

Durante la refriega fué alcanzada por el agresor la niña de cuatro años Antonia Ursula, resultando también herida.

Pérdida...

de tiempo les supondrá a las señoras que no van directamente a comprar los encajes para sus vestidos interiores a la Casa MENA Y MENA, Castelar, 1.

MARRUECOS

El viaje del infante don Jaime

Alcazquivir.—En las primeras horas de la mañana de hoy llegó el infante don Jaime por cuyo motivo la población se halla engalanada.

Le cumplimentaron muchos musulmanes.

A las dos de la tarde, el infante, acompañado del alto comisario, se dirigió a una tribuna para presenciar el desfile de las cofradías musulmanas.

Terminado éste marchó al campamento, y luego almorzó en la intimidad.

Concluido el almuerzo visitó el grupo escolar España y seguidamente regresó a Larache y Tetuán.

Invitación

Don Ubaldo Abad Carratero, propietario del acreditado establecimiento BAZAR EL LEON tiene el gusto de invitar a sus clientes y amigos para que vean la nueva exposición de MUEBLES que ha instalado en uno de sus locales.

EXTRANJERO

La segunda etapa de la vuelta ciclista a Francia

París.—En la segunda etapa de la vuelta a Francia, en la que toman parte ciclistas de diversas naciones, se clasificaron los españoles en el siguiente orden:

Cardona, 33; Riera, 42, y Mateu, 58. Abandonaron su concurso en la prueba, los ciclistas Turban y Dermitt.

Entre todas las naciones concursantes en la referida prueba ciclista, ocupa España el quinto lugar.

El que no se casa porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe apurarse, puesto que en PARIS-MADRID, Real 9, Almería, por muy pocas pesetas, comprara todo lo que sea necesario.

Primer aniversario del señor Don Miguel Cantos Molina. Falleció el día 27 de junio de 1929, a los 61 años de edad. R. I. P. Su esposa doña Enriqueta Corral Nieto; sus hijos doña Josefa, don Miguel (ausente), doña Julia, don Manuel, don Máximo y don Mariano; hermanos don Eduardo y doña Encarnación (ausente); nietos, parientes y demás familia. RUEGAN a sus amigos asistan a las misas que se celebrarán mañana, día 5, en la iglesia de Santo Domingo, siendo la mayor a las diez.

DE MADRID

Imposición de brazaletes a unas enfermeras

En el palacio de Oriente se verificó esta tarde el solemne acto de la imposición de brazaletes a las nuevas enfermeras de la Cruz Roja.

La imposición de dichos insignias la llevó a cabo Su Majestad la Reina.

Asistieron al acto las infantas doña Isabel, doña Beatriz y doña Cristina.

Vidal Guardiola, habla sobre la conferencia bancaria

Esta tarde, el secretario de «Chade», dijo a los periodistas que la conferencia celebrada ayer por los elementos bancarios, acusó bastante unanimidad acerca del ideal definitivo, a que han de ajustarse.

Indemnización de daños por temporales

La Diputación provincial de esta corte ha acordado, en la sesión que celebró últimamente, indemnizar en 25.000 pesetas a los pueblos de la provincia que sufrieron graves daños en los temporales que descargaron en ellos recientemente.

Manifiesto de los Sindicatos libres

El comité directivo de los Sindicatos libres ha hecho público esta tarde un manifiesto, en el cual se muestran contrarios a los alborotos recientes, declarando que ellos no han tenido intervención alguna en las huelgas declaradas en España estos últimos días.

Una circular del fiscal del Tribunal Supremo

La «Gaceta» publica hoy una circular del fiscal del Tribunal Supremo, dirigida a los fiscales de las Audiencias territoriales y provinciales, en las que les recuerda la obligación y el deber que tienen de mantener orden dentro de su labor fiscal, sancionando todo movimiento de rebelión similar al que ha motivado las huelgas últimas provocadas en distintas poblaciones de España, huelgas en las que, por su carácter sedicioso, no se persiguen reivindicaciones sociales de ninguna clase.

Franco no ha solicitado su reingreso en la Aviación

Varios periodistas han interrogado hoy al aviador Franco acerca del rumor circulado sobre su reingreso en Aviación. El célebre aviador ha manifestado a los reporteros que dicha noticia carece en absoluto de fundamento.

En honor de los héroes del combate de Cavite

Esta mañana celebróse en el ministerio de Marina una solemne misa en sufragio del alma de los marinos que fallecieron heroicamente defendiendo a la patria en la batalla de Cavite.

Asistieron a la misa el ministro de Marina, el personal del ministerio y numerosos jefes de Marina.

En torno a la reforma de la Segunda Enseñanza

Esta tarde, en el Instituto del Cardenal Cisneros, reunióse la asamblea de profesores de Segunda Enseñanza, para tratar del proyecto de reforma de dichos estudios.

Abogaron todos por que la mencionada reforma se lleva a efecto inspirada en otros ideales diferentes a los que trata de imprimirle el ministro atendiendo al informe emitido por



el Consejo de Instrucción Pública y prescindiendo de las opiniones facilitadas por los Claustros de profesores al ser consultados a raíz de iniciarse la idea de la proyectada reforma.

¡Mineros! Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Luján. Con el vuestro apoyo serán pronto y fácilmente explotadas.

La "Gaceta"

La mejora de sueldo para los maestros de derechos limitados

Madrid.—El órgano oficial del Gobierno inserta, en su número de hoy, una Real orden disponiendo que el crédito de quinientas mil pesetas concedido para necesidades de Instrucción pública en el nuevo presupuesto, sea empleado en mejorar los sueldos de un número determinado de maestros y maestras de derechos limitados, aplicándose en la forma que anteriormente manifestó el ministro de Instrucción Pública a los periodistas.

Convocatoria para un concurso

También inserta la «Gaceta» una Real orden del ministerio de Instrucción pública, convocando a concurso para proveer sesenta plazas de aspirantes a guardiánes de Prisiones.

Concesión de varios préstamos

La «Gaceta» inserta igualmente una Real orden concediendo varios préstamos con cargo al crédito de la cuenta del Tesoro y con la garantía prendaria de bonos de oro de que dispone la Tesorería.

Notas bursátiles

Dólar . . . . . 8.80
Libra esterlina . . . . . 42.65
Franco francés . . . . . 34.40

Contra la calvicie Loción capilar Urania

Patentada con Privilegio de Invención y depositada la marca de su producto. Con el uso de la Loción capilar Urania no solamente se consigue que desaparezca la caspa y grasa del cuero cabelludo, contener la caída del cabello, vigorizándolo al mismo tiempo, sino que le hace nacer nuevamente en las calvas, aunque éstas sean de mucho tiempo; un solo frasco es suficiente para demostrarlo. La Loción capilar Urania, antes de ponerse a la venta, ha sido sometida a numerosas pruebas en diferentes provincias, obrando en poder de su fabricante infinidad de cartas y testimonios de las personas que la usaron, haciendo manifestaciones de los excelentes resultados que han obtenido; por lo tanto, se puede garantizar y comprobar con toda seguridad que este producto es eficazísimo contra la calvicie. Precio del frasco, 15 pesetas. Fabricante, José Rodríguez Alcaraz, Orjiva (Granada).

Almacenes El Siglo

Martínez y Cutillas

¡Capitalistas! Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Luján. En pocos negocios tendréis un interés tan seguro y tan alto como el que este os reportará.



Ecos varios

Nuestro clima
Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Simológica) del servicio Meteorológico Nacional.
Presión media del día . . . 759.9
Temperatura máxima . . . 29.2
Idem mínima . . . 17.6
Idem media . . . 23.3
Idem máxima al sol . . . 34.8
Humedad relativa media . . . 6.6
Evaporación en 24 horas . . . 3.0
Lluvia en 24 horas . . . 0.0
Viento dominante . . . SO
Fuerzas en metros por segundo . . . 2.3
Nubosidad . . . Casi despejado
Notas del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 3 de julio de 1930 a las siete horas.—Poco se ha modificado la situación atmosférica en el Occidente de Europa de ayer hasta hoy.
Persisten las presiones débiles al Occidente de las Islas Británicas, y también persiste en América, sobre la Península del Labrador, la perturbación atmosférica señalada ayer.
El poderoso anticiclón del Atlántico se halla comprendido entre los meridianos 20 y 60 y los paralelos 20 y 55.
En las Islas Británicas, Países Bajos, Francia y centro de Europa la nubosidad es grande, pero las lluvias son escasas.
La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 35 grados en Murcia, y la mínima de hoy ha sido de 11 grados en Santiago.
En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fué de 26 grados, y la mínima de hoy ha sido de 20 grados.
En Madrid, la máxima de ayer fué de 26 grados y 0 décimas, y la mínima de hoy ha sido de 15 grados.
Aviso a los aviadores.—En España la nubosidad no es grande y el ambiente es enclimado. En la ruta de Sevilla a Canarias el cielo estará con pocas nubes y los vientos soplarán del Norte con velocidad de doce kilómetros por hora.
Aviso a los agricultores.—No es de esperar que llueva en España.
Aviso a los navegantes.—El mar está tranquilo en el litoral español.
Tiempo probable.—En toda España, vientos flojos de dirección variable y cielo bastante claro.
Servicios médicos
Hospital provincial.—Médico de guardia, don Federico Soria Ramírez; practicante, don Juan Céspedes.
Casa de Socorro.—Médico de guardia, don Domingo Artés; practicante, don Francisco Márquez.

EMPLEADOS
De Hoteles, Cafés, Restaurantes, Cervecerías, Bares, Confiterías, Peluquerías, &c. &c.
Comprar para vuestros trajes el género
BLANCO NIEVE
Duración, Elegancia, Economía.
De la Fábrica de Tejidos AURELIA
Despacho: Calle Murcia, 24.

Notas religiosas

Santos de hoy.
San Teodoro, obispo, en Cirene en Libia, al cual el presidente Dignelano en la persecución de Diocleciano mandó azotar con cordales emplomados, y cortar la lengua; y finalmente murió en paz confesor de Jesucristo.
San Uladario, obispo, y los Santos profetas Ocas y Aggeos.
Circula el Jubileo en la iglesia del Corazón de Jesús.

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:
El «ANRILUCE»
El vapor «Anriluce» llegó ayer a nuestra rada, procedente de Huelva, conduciendo cargamento de aserrín.
Terminadas sus operaciones de cabotaje salió con dirección a Tarragona.
El «ATALAYA»
Ayer visitó nuestro puerto el buque español «Atalaya».
Procedía esta embarcación de Málaga, de cuyo puerto traía madera.
Quedó en el Anclón de Costa, donde continuará sus operaciones de desembarco de mercancías.
El «MANUEL ESPALIU»
Procedente de Melilla ancló ayer en el puerto el vapor español «Manuel Espaliu», transportando pasajeros, correspondencia y cargamento general.
El «NEREIDE»
Procedente de Ayamonte, y con cargamento de madera, fondeó ayer en la bahía el vapor italiano «Nereide», marchando, una vez terminadas sus operaciones de carga y descarga de mercancías, con rumbo a Málaga.

Audiencia y Juzgados

Notas forenses
El Tribunal de la Sala primera ha dictado sentencia absoluta a favor de Juan Magaña Jiménez, acusado del delito de estafa, para quien el ministerio fiscal solicitó la pena de cuatro meses de reclusión, multa de cinco pesetas, efectos, costas e indemnización de otras cinco pesetas al perjudicado.
La defensa la ejerció el letrado señor Rosell. R.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera.—Causa número 34añi, o 1928, del Juzgado de la Audiencia, por falsedad, contra Pascual Roda y otros.
Abogados, señores Villaspesa, Fernández Orts y Pérez Burgos; procuradores, señores Villaspesa, Roda y Fernández Campos.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sección primera.—Incidente de apelación en causa número 280, año 1830, del Juzgado de San Sebastián, por falsedad y estafa.
Abogados, señores López Pérez y Caparrós; procuradores, señores Grisolia y Navarro Gómez.

Registro Civil

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN
Nacimientos: José Mendoza García, Ana Hermosa Muñoz y José Sánchez de la Rosa.
Defunciones: Ninguna.
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Francisco Alvarez Jiménez, José Barriónuevo López y Antonio Martínez Redondo.
Defunciones: Julio Valdivia López.

Jabones y aceites

Aceto superior, a 120 pesetas litro; aceto refinado especial, a 130.
Pídan siempre el jabón dorado llamado Palm, que vale 55 céntimos medio kilo.
Jabón pinta azul y moreno, a 90 céntimos el kilo.
Se regalan hojas.
Jabonería La Palma
Rambla de Alfareros, 19.

Noticias y sucesos

Riña
La Guardia de Seguridad ha presentado en la Comisaría, por reñir y escandalizar, en la calle de Toledo, a José Tortosa Ortiz, Juana Terrones Fernández y Francisca Segura López.
Pérdida
de una cartera con documentos de interés y 25 pesetas, extraviada desde Banco Español a Primera de Mayo, número 19. Se le gratificará a quien la entregue en este último domicilio.

Malos tratos

Isabel Pérez Sánchez presentó denuncia en la Comisaría contra Antonio García Rodríguez, por malos tratos de palabra y obra.

Intento de robo

Advertidos a tiempo los dueños de la casa, sólo pudieron llevarse los ladrones un frasco de Acoral para curarse los picores sin necesidad de baño.

Prisión provincial

En la Prisión provincial se registró ayer el siguiente movimiento.
Altas.—Ninguna.
Bajas.—Juan Magaña Jiménez y Manuel Romera Castellano.
El número de reclusos existentes es de 54 hombres y 2 mujeres.

Se traspasa

la perfumaría Venus. Informarán en el Garage Inglés.

Un detenido

La Guardia civil de Laujar ha detenido a Vicente Carmo Maturana, por causar lesiones y amenazar de muerte a un individuo llamado Patricio Cebrián Castillo.

El odontólogo

don Enrique G. Borreguero participa a su distinguida clientela que estará ausente durante los meses de julio y agosto.

Casuales

En el Hospital provincial recibió ayer asistencia facultativa Antonio González Murcia, el cual padecía una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en el pie izquierdo.

Notas de Sociedad

Han salido de Almería, con dirección a Melilla, los siguientes señores:
Don Juan Asensio, don José Valera, don Juan Bastro, don Augusto Gracia, capitán de Infantería, que va acompañado de su familia, y doña Clotilde Sevilla.
Han venido a nuestra capital, procedentes de Melilla: don Juan Montoya, don Juan Marinero, don Manuel Hernández, don Diego Reyes y don Pedro Aguilera.
Ayer regresó de Melilla el comandante de Infantería, don Emilio García Soria.
Marchó a Barcelona, acompañado de su familia, el práctico de este puerto don Pedro Estapé Millet.
Llegó de Málaga el ingeniero don Francisco Ruiz Fernández.
De Linares, el comerciante don Francisco Pujadas Rota.
De Madrid, el ingeniero don Juan Villas Sabater.

Se alquila

un amplio local propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: Real, 16.

Un atropello

Ayer ingresó en la Casa de Socorro municipal, José López López, padeciendo contusiones en diferentes partes del cuerpo, producidas al ser atropellado por un automóvil.

Mordido por un gato

Luis Martínez López recibió ayer asistencia en la Casa de Socorro, de una herida en el pie izquierdo.
Dicha herida se la produjo un gato hace 5 días.

Agresión

Por los facultativos de guardia de la Casa de Socorro fué curado Antonio Lozano Pérez, de 31 años de edad, el cual presentaba varias erosiones en diferentes partes de la cabeza, producidas por agresión de un individuo.

COÑAC CABALLERO

Notas municipales

Licencias
Don Francisco Antonio Nardone Palomero ha interesado del Ayuntamiento se le conceda autorización para prestar servicios urbanos con un automóvil de su propiedad, número 1.693, de esta matrícula.
Reclamación
Doña Magdalena Castro García ha presentado un escrito en el Ayuntamiento reclamando por su inclusión en el padrón de inquilinato.
Lea V. los viernes
El Teatro Moderno
¡Parraleros!
Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar.
Con él, por la economía en los transportes, el rendimiento de vuestras fincas será mayor.
Lea usted el lunes
Los tres Avisos
Revista taurina
Lea el "Diario"

En septiembre se podrán obtener las mismas calificaciones que en junio

Resolviendo una petición de la Facultad de Farmacia de Madrid, en la cual se expone la injusticia que entraña el precepto que prohíbe otorgar en los exámenes de septiembre calificaciones superiores a las obtenidas en los de junio a los alumnos, cualquiera que sea su grado de enseñanza, que en los de mayo o junio no se hayan presentado a examen por causa justificada, que han de probar documentalmente ante los Claustros respectivos.
Podrán concederse también calificaciones de examen como en junio a los alumnos de enseñanza no oficial, no colegiada, que verifiquen sus matriculas en la convocatoria de agosto de cada año.

Publicación oficial

Ayer se recibieron en este Gobierno civil, para su publicación en el periódico oficial, los siguientes originales:
Un edicto del alcalde de Vélez Rubio, anunciando que el repartimiento general de la localidad se encuentra expuesto al público, en la Secretaría del Ayuntamiento.
Edicto del Alcalde de Pechina, haciendo saber que se ha recibido en aquel Ayuntamiento, procedente de la Jefatura de la Brigada de Parcelación del Instituto Geográfico y Catastral, una copia de los planos parcelarios, los polígonos del 1 al 13 y las inclusiones en que ha sido dividida la totalidad de aquel término municipal.
Edicto del recaudador de contribuciones de Santa Cruz, comunicando que instruye expediente ejecutivo contra don José María Valverde.
Edicto del jefe de Estadística, con el movimiento de población que se registró en nuestra ciudad el pasado mes de mayo.

LA CERVEZA "DAMM"
Es la Reina de las Cervezas
NO CONTIENE ADICIÓN DE ALCOHOL - LA MEJOR PARA LAS COMIDAS - ES TÓNICA - ES DIGESTIVA
Embotellado especial ESTRELLA DORADA
DE VENTA EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS
DEPOSITARIOS EN ALMERÍA
SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO
OFICINAS: PASEO DEL PRÍNCIPE 10 ALMACENES: ANCLÓN DE COSTA, 46

Vapores Correos Franceses
de la Société Générale de Transports maritimes a Vapeur et Lloyd Latécoère
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.
Campana Saldrá de Almería el 22 de julio de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Mendoza Saldrá de Almería el 7 de agosto de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Precios en tercera:
De 10 años cumplidos un entero 527.50 ptas. incluidos impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267.50
Cada familia solo puede llevar un menor de 2 años gratis.
Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE, abastecido escafo en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están amuebladas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alambreado eléctrico y el trato es impecable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase. Camarotes especiales de tercera clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza.
Para los de tercera clase comida a la Española.
AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Bra de Almería que visiten sus carteras en Océano.
Todos los meses un buque directo a Marsella.
Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se abren dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están abiertos las plazas adquiridas a este puerto.
Para más informes: sus Consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez (S. de O.) Boulevard del Príncipe, 75.—Almería y Orléans del Muelle 21 y 23.—Málaga.

NITRATO de CHILE es el abono insuperable
Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo.
Muchos años de éxito sin igual en toda España. LO GARANTIZAN.
INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS
Comité del Nitrato de Chile
Apartado 6. Avenida Eduardo Dato, 12.—MADRID

Talleres tipográficos de "DIARIO DE ALMERIA"
En estos talleres se realizan toda clase de trabajos relacionados con las Artes Gráficas
Edición de Revistas, Folletos y Libros
Sellos de caucho a las 24 horas
Economía y rapidez en la entrega, garantizando en todos los trabajos su buena calidad
Tiendas, 20. Teléfono 45

Hijo de Ramón A. Ramos
PASEO DE COLÓN, 19 (Barcelona)
Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeiras y Málaga.
con los vapores «María R.», «María Dolores R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Marcelo R.», «Marta O. de R.», «Jacinto R.» y «Bartolomé R.».
Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeiras y Málaga, todos los martes.
NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huete con anticipación.
Agencia en Almería: NIÑO DE ALFREDO RODRÍGUEZ, S. A.
CERCA.
El mejor café tostado se vende en La Equitativa Mariana, 1

Hombres cultos
Increíbles facilidades para adquirir la famosa «Enciclopedia Espasa». La obra más notable del mundo. Fuente inagotable de cultura, indispensable para todo hombre de estudio. Pida detalles y folletos de lujo en colores, gratis.
Regalamos lujosas librerías para su colocación a todo comprador, y también elegantísimos despachos.
CENTRO LIBRERO H.º A.—CÓRDOBA
Señas . . . . .
Profesión . . . . .

Gran Fábrica de sellos de caucho "LA UNICA"
SELLOS DE TODA CLASE Y TAMANO -- FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS
MARCAS DE GOMA para barriles de uva con tinta especial
Encargos en 24 horas
Se mandan encargos contra reembolso y se necesitan representantes en la provincia.
Ramón, 52, Almería
Se reciben encargos en esta Administración.

Para comprar productos de cerdo, visitad la Casa Montes. Se ha recibido un gran surtido en embutidos de RIO FRIO. Latas Foie-gras de cuarto kilo, 2'50 pesetas.
¡Almerienses!
Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. Para demostrar que somos capaces de hacer algo más que pedir protección oficial.

Diego Vázquez
REAL, NÚMERO 79
ALMERIA
Transportes-Aduanas
CORRESPONSALES
Barcelona: JAIME RIPOLL
Rech Condal, 8 y 10.
Alicante: FRANCISCO VISCONTI MORATA.
Valencia: ARTURO ALMEJAR, Muelle, 23. Grac.
Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ.
Sevilla: JUAN M.º BLANCO. P. Colón, 4.
Málaga: MARTÍN Y MACÍAS. Marín García, 16.
Cartagena: JOSE SANCHEZ PARRDES.

FLIT
Más los insectos más rápidos.
DESCRIPCIÓN DE LAS IMITACIONES.
FLIT
Biotin amarillito (franja negra)
¡Comerciantes!
Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. Con él nuestros negocios aumentarán, al explotarse la enorme riqueza de la región.